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risposte dell' onorevole ministro; aggiungo 
però una raccomandazione, ed è questa. Poi-
ché si sono fat t i degli esperimenti che hanno 
dato ottimi risultati nella vallata del Sarno, 
che è una delle più belle plaghe del Mezzo-
giorno, e poiché in mezzo a questa vallata 
trovasi 1' antico polverificio di Scafati, ora 
abolito, così raccomanderei all'onorevole mi-
nistro di destinare quel polverifìcio ad essic-
catoio. Imperocché una delle più gravi dif-
ficoltà nella coltivazione dei tabacchi, consiste 
nel poter facilmente essiccare le foglie. 

Se si potesse avere comodo questo grande 
essiccatoio si avrebbe forse la spinta più ef-
ficace per estendere la coltivazione in quella 
regione. Questa è la speciale preghiera che 
voleva fare all'onorevole ministro. 

Discussione del disegno di legge : Provvedimenti 
di pubblica sicurezza. 
Presidente. Essendo passati i quaranta mi-

nuti destinati alle interrogazioni, procederemo 
nell'ordine del giorno il quale reca la discus-
sione del disegno di legge: Provvedimenti 
di pubblica sicurezza. 

L'onorevole ministro accetta il progetto 
della Commissione? 

Crispi, presidente del Consiglio, ministro del-
l'interno. Accetto. 

Presidente. Se n e d i a l e t t u r a . 
Quartieri, segretario, legge. (Vedi Stampato 

n. 405-A). 
Presidente. La discussione generale è aperta 

su questo disegno di legge. 
Vi sono due proposte sospensive, le quali, 

secondo il regolamento, essendo presentate 
prima che si entri nella discussione del merito, 
devono avere la precedenza. 

La prima è dell'onorevole Riccardo Luz-
zatto in questi termini : 

« La Camera, convinta che il Governo può 
provvedere alla sicurezza pubblica coi mezzi 
ordinari, sospende la discussione della legge 
eccezionale. » 

L'altra dell'onorevole Bonajuto ir, questa 
forma : 

« La Camera sospende di deliberare sul 
presente disegno di legge ed invita il Go-
verno a presentare una legge tassativa contro 
gli anarchici. » 

Sulla proposta sospensiva possono parlare 

due in favore, compreso il proponente, e due 
contro. 

E presente l'onorevole Riccardo Luzzatto? 
(Non è presente). 

Allora ha facoltà di parlare l'onorevole 
Bonajuto. 

Bonajuto. Sarò brevissimo. 
Sono dell'opinione espressa dall ' i l lustre 

mio maestro Bovio, nel suo splendido discorso 
di sabato. 

Aborrisco le leggi eccezionali. Seggo su 
questi banchi {dì estrema sinistra), ma non 
sono gregario di alcuno; penso con la mia 
testa, e parlo con la mia bocca. ( Viva ilarità). 

Ritengo necessario ed indispensabile mo-
ralizzare questa società corrotta, che tende al 
precipizio ; e ritengo che questa opera moraliz-
zatrice bisognerebbe cominciare sciogliendo 
questa Camera che, in gran parte, non rap-
presenta la volontà popolare. (Rumori). 

Presidente. Onorevole Bonajuto, Ella non ha 
il diritto di dir questo! La Camera rappre-
senta il Paese. 

Bonajuto. Ripeto che bisogna anzitutto mo-
ralizzare tu t t i i rami della pubblica ammi-
nistrazione perchè la fiducia è perduta, i l 
sentimento nell' equità e nella giustizia è 
scosso, e, seguitando di questo passo, non so 
dove andremo a finire. 

Mi riservo perciò di presentare alla Ca-
mera un articolo aggiuntivo alla legge elet-
torale perchè vengano punit i con cinque a 
dieci anni di reclusione e con la perdita dei 
diritti civili, tanto i candidati quanto i fun-
zionari corruttori. (Rumori). 

Io amo la libertà perchè questa è un di-
rit to naturale, indiscutibile e che deve esser 
sacro per ogni partito, ma essa non deve 
essere il monopolio di nessuna fazione. Ora 
questa libertà non si può accordare agli as-
sassini ed agli anarchici nè a coloro che glo-
rificano l'assassinio e l ' infamia . Libertà a 
tut t i ma ai traditori della patria e dell'uma-
nità no! (Interruzioni). Le leggi vi sono, ma 
se occorre, quando non bastano, bisogna farne 
delle nuove. Quando son cattive, modificarle. 
(Rumori). 

Sono inutil i i rumori: in questa Camera 
vi possono essere dei liberali come me: più 
di me nessuno. 

Mentre abbiamo abolito la pena di morte 
e profondiamo tesori nelle cliniche e negli 
ospedali per strappare vittime a morbi ineso-


